## 2017-12-11 Становление новой жизни

## Первые шаги Советской власти на территории Воронежской губернии



8 декабря 1917 года собрался переизбранный Воронежский Совет рабочих и солдатских депутатов из 95 человек: 52 большевика, 23 левых эсера, 4 правых эсера и 16 беспартийных. Им была вынесена резолюция, объявившая, что только Советы, имеющие классовый характер, являются органами власти. 12 декабря был избран новый исполком из 29 человек: 19 большевиков, 8 левых эсеров и 2 беспартийных. Председателем губисполкома стал лидер воронежских большевиков Н.Н. Кардашов.

Началось активное создание отделов управления. 10 декабря исполком распределил помещения в Доме народных организаций для 6 своих отделов: борьбы с контрреволюцией, снабжения, труда, военного, культурно-просветительского и иногороднего. К 16 декабря прибавилось еще четыре: судебный, земельный, информационный и общего делопроизводства. 24 декабря организован отдел снабжения с подотделами: губернский и городской продовольственные, топливный, транспортный, кожевенный и реквизиционный. Был упразднён Военно-революционный

комитет.

Единственным старым органом, всерьез сопротивлявшимся Совету, была Дума, опиравшаяся на враждебных большевикам служащих. По призыву контрреволюционеров забастовали служащие Думы, губернской управы, банков, телеграфа, торгово-промышленных заведений, губернского правления, губернского комиссариата. В ответ исполком провел увольнения, лишения жалования, кратковременные аресты.

Это быстро повлияло на сворачивание саботажа и позволило Советской власти взять под контроль все учреждения к началу 1918 г. В начале декабря был направлен комиссаром Госбанка большевик Н.П. Павлуновский. В конце декабря земельный отдел принял функции губернской земельной управы ввиду ее отказа работать в контакте. 11 января управа была ликвидирована. 6 февраля губисполком взял дело снабжения города продовольствием из рук городской управы. 9 февраля заявили о признании Советской власти служащие Воронежской казенной палаты и эвакуированных учреждений. Таким образом, к марту Совет контролировал практически все старые правительственные учреждения. Реакционная городская Дума была распущена.

Был введен рабочий контроль на заводах и фабриках. Вслед за рабочим контролем летом 1918 г. всюду в республике, в том числе и в Воронежской губернии, началась национализация крупных промышленных предприятий. Воронежские заводы Рихард-Поле, Столля, трубочный и другие стали собственностью государства.

Большое значение имело проведение в жизнь Декрета о земле. Советское государство только земель, предназначенных под пашни и луга, передало безвозмездно крестьянам 1152133 десятины. Крестьяне были освобождены от ежегодной уплаты арендных платежей, от задолженности земельному банку и расходов на покупку земли. Вековая мечта русского народа о справедливом распределении земли между теми, кто ее обрабатывает, начинала претворяться в жизнь. В селах и деревнях на добровольных началах создавались первые коллективные хозяйства — коммуны и артели, товарищества по совместной обработке земли (ТОЗы). В 1918 г. в Воронежской губернии по инициативе большевиков было создано 16 таких хозяйств.

Волостные и уездные съезды Советов, прошедшие после I губернского крестьянского съезда, состоявшегося в Воронеже 28 — 31 декабря 1917 г., ликвидировали старые органы власти и создавали новые — Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Трудящиеся Воронежа и губернии, руководимые большевиками, уже в первые месяцы существования Советской республики сыграли активную роль в ее защите от агрессии немецких империалистов и калединских белоказачьих банд. Не менее важной была в это время роль рабочих и крестьян Воронежской губернии в обеспечении хлебом рабочих Петрограда, Москвы и других промышленных центров.